

【主題】守住神的約

【經文】創世紀 26 章

- ¹ 在亞伯拉罕的日子那地有一次饑荒，這時又有饑荒，以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亞比米勒那裡。
- ² 耶和華向以撒顯現，說：「你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。
- ³ 你寄居在這地，我必與你同在，賜福給你，因為我要將這些地都賜給你和你的後裔，我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。
- ⁴ 我要加增你的後裔，像天上的星那樣多，又要將這些地都賜給你的後裔，並且地上萬國必因你的後裔得福。
- ⁵ 都因亞伯拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。」
- ⁶ 以撒就住在基拉耳。

【默想】

饑荒代表著環境的大震動。當無可抗拒的變化臨到的時候，人應該如何反應？這段經文提醒我們的第一個關鍵就是我們要守住神的約。

神的約是我們的確據，是我們的保護，也是我們的應許。神應許亞伯拉罕，以撒說「我必與你同在，賜福給你，。。。又要將這些地都賜給你的後裔，並且地上萬國必因你的後裔得福。」這是一個永恆的應許，而這個應許因著我們信耶穌，同樣的也賞賜給了我們。也就是說，當環境變化的時候，我們不要害怕，我們要想起神有給我們應許，我們要抓住這個約，因為我的神是守約永不改變的神。

我們不只是要抓住應許，我們也必須守約。守約的條件就是我們必須謹守祂的話。神與亞伯拉罕立約是因為亞伯拉罕聽從神的話。第五節的經文的意思就是亞伯拉罕聽到了神的話就用生命把神的話看守住、讓這些話成為他生命的錨、成為他做事的一切準則、成為他做判斷的屬靈原則。神的話內化成他的生命。同樣的，以撒有這個約的應許，可是他也必須聽從神的話，他才可以進入這個約的祝福。我們是否有謹守神的話，守住祂的約？

神對以撒說你不要下埃及去，意思就是你不要離開應許地。應許地代表的是神給我們的新生命。我們不要因為震動，困難，就回到舊的生命裡面去尋找答案。不要碰到問題，就懷疑神不存在，跑回去找算命的、找偶像。不要碰到壓力或是情感的空虛，就跑回去躲在色情網站、影片當中，尋找虛空的安慰。不要為了錢，妥協去做違背真理的事。

應許地也代表神量給我們的盟約之地：我們的家庭、婚姻。家庭和婚姻是神尊榮盟約的地方，所以千萬不要隨便離開婚姻。絕對不可以有婚外情。神是守約的神，祂不輕看毀約。如果你在婚姻裡面有困難，找牧者談，尋求幫助，不要隨意離開你的應許地。

如果我們曾經離開，現在就是回轉的時刻。不要延遲，不要再等。現在你必須悔改，重新把你的生命獻上，重新回到約的保護中，因 神會震動在祂的約以外的所有事情。

震動的時候，就是我們要緊緊抓住神的約的時候。

有神的約，我就有確據，我就有平安，我就有盼望！

停留在神的約當中，看管祂的話如至寶。

這樣，我們就行在神的保護和應許當中，神在你身上的計畫必不受阻！

【禱告回應】

與我們立約的神我讚美祢。人算得了什麼，永恆的神祢竟然用自己的血與我們立了這約。好讓我們永遠有確據，永遠有盼望。祢必賜福我，祢必與我同在。我們讚美祢！因為祢的奇妙作為無法測度！

【討論問題】

1. 在基督裡，你得到了什麼樣的應許？神的約，對你有什麼意義？

2. 宣告神是守約的神，並且在這樣的讚美和感謝當中讓神的信心和盼望充滿你，直到你裡面有一個新的剛強和能力為止。
3. 你是否肯聽神的話？ 有沒有什麼部分是神在此時在提醒你的。有什麼在你生命裡面的埃及地（情慾，癮癖、罪行）是神告訴你不可以去的。花些時間，好好禱告，誠實面對，真心悔改，因為祂是好神，祂的目的是要你蒙福。
4. 你是否有看守好神量給你在家庭和婚姻上的盟約關係。讓神光照你，讓神的話對你的心來說：「不要離開這地」。如果你有一些困難，請你尋求屬靈領袖的幫助。好讓神可以保護你！

【主題】用行動撒種

【經文】

創26:12 以撒在那地耕種，那一年有百倍的收成。耶和華賜福給他，

創26:13 他就昌大，日增月盛，成了大富戶。

【默想】

若我們守住神的約，那我們就有對的立足點承接這個約的祝福。可是光有神的約，若沒有搭配耕耘的行動，仍然不會有收成。神是豐盛的神，但是祂不會允許祂的祝福變成人不負責任的藉口。所以當人不負責，祂也可能暫時停止祂的祝福。所以如同以撒一樣，我們必須撒種、耕種，才會有百倍的收成。耕種是會流汗的，耕作是需要使力的。聖經從來沒有說人不需要耕種。差別只是在約裡耕種雖然有流汗，但是會有滿足的豐收。在約以外的耕種就是汗流滿面才得糊口。疫情期間，可以什麼都不做，或是我們趁機耕耘，因為這是神給我們耕耘的好時機。在神的約裡面的耕耘，會有超自然的恩典和加速！

我們可以在專業知識上耕耘，可以在學業上耕耘，甚至乘機學習課外的知識，擴充我們的視野。同時這也是一個神特別量身訂做，要讓我們在家庭裡耕耘的季節。疫情緣故許多人必須花更多的時間在家，這時候不要抱怨，不要整天就是在家做工作，而忽略家人的狀況。神就是要讓許多人更明白家庭裡面實際的需要，也體恤家人照顧家庭的辛勞。所以我們不要躲在工作裡，只要家人來伺候我們。好好的來耕耘家庭的關係。很久沒耕耘過的土會硬，所以一開始你會不習慣，你會不舒服，你會覺得很累。那是因為我們都太習慣躲在公司裡面，不想要花心思建立關係。在我們生命中有哪一些關係是以前我們用忙碌為藉口不肯耕耘的，現在就是神要我們行動的好時機。雖然會辛苦，但是神應許百倍的豐收就在後面等。關係是首要也是值得的投資！

同時我們也可以利用這個時候在愛心上，在福音上去撒種。我們現在用心關懷的人，用心牧養的人，都會成為我們人生中美麗的連結！

最後經文說於是以撒就：昌大，日增月盛，成了大富戶。 當我們一個一個種子去撒，去做，雖然有一個過程，但是百倍收成必會發生。我們會成為知識的大富戶，關係的大富戶，福音的大富戶！ 哪裡有神的約，加上屬神的耕耘，那裡就會有豐收！

【禱告回應】

賜祝福的主我們讚美祢！ 謝謝祢給我們智慧和能力，在荒年的時候反而撒種、耕耘。聖靈求祢來引導，牽我們的手在祢要我們耕耘的地方好好栽種，好讓祢應許的百倍祝福，可以發生！

【討論問題】

1. 要有收成必須要有什麼？
2. 什麼地方是你應該耕耘但是卻荒廢已久？過去可能是覺得困難，可能是覺得累，可能是覺得懶，可能是覺得無力，求神來光照，來引導我們去做該做的事。在神的季節裡面做的事都是有額外恩典和供應的！
3. 在關懷上面，有什麼是神在鼓勵你去勇敢耕耘的？

【主題】掘井！恢復生命泉源

【經文】

創26:17 以撒就離開那裡，在基拉耳谷支搭帳篷，住在那裡。

創26:18 當他父親亞伯拉罕在世之日所挖的水井，因非利士人在亞伯拉罕死後塞住了，以撒就重新挖出來，仍照他父親所叫的叫那些井的名字。

守約，耕耘，會帶下百倍豐收。可是神要的給的不只是物質的祝福，神還要恢復人的生命泉源。水是生命最基本的需要，以撒來到了一個新的地方，他必須掘井才有水，才有供應。而他首先要掘的井，就是他父親亞伯拉罕曾經掘過的井，只是這些井被敵人塞住了。對我們來說，我們也要問同樣的問題，我們生命的祝福是否有被塞住？泉源代表著神的祝福，神的生命。神要給我們的祝福是不是被阻塞了呢？仇敵通常會透過罪，謊言，和咒詛來堵住我們跟神之間的管道。當我們生命有罪，神的祝福就無法通過。情慾，貪婪，仇恨，會讓我們與神的生命隔離，既有的祝福都會流失。仇敵也會攻擊我們的自我形象，騙我們說我们不配做神的兒女，要我們活在羞愧中，以至於我不敢去得到神要給我的祝福。仇敵也會埋下咒詛在我們家族世代裡面，為要斷掉我們的供應。所以我們必須重新掘井，重新清理屬於我們的井，打通屬於我們的祝福。這是認罪，悔改，清理的季節。罪必須被對付，謊言必須被揭穿，咒詛必須被破除，好讓我們可以真走向應許之福。

亞伯拉罕的泉源也代表著神透過父母，屬靈長輩，和教會要給我們的供應。仇敵知道這樣的祝福有何等的威力，所以他常常透過猜疑，批評，傷害，甚至不溝通來產生不信任，來破壞我們的關係。有沒有誰曾經是我們生命中的幫助，但是這段關係已經多年荒廢甚至阻塞了？神在這個季節也要帶我們去做一個恢復的工作，好讓傳承之福不會被仇敵的計謀攔住。尊榮上一代所辛苦掘出的井，他們所傳承的屬靈產業，讓它不要阻塞！

當我們透過聖靈的帶領，開始在生命的井中恢復活水泉的時候，神的祝福就打通。因此神給我們物質界的豐收也得以維持，我們的生命也得著供應！

聖靈我們求祢來清理，求祢來醫治，求祢不要越過我這口井。我定義要讓祢來帶領我走向這美好的恢復之旅！

【禱告回應】

生命的泉源我們讚美祢！唯有祢是我們一切的供應。因此我們說我們需要祢！我們需要祢來幫助我們恢復生命被阻塞的部分。我們不甘心讓仇敵偷走屬於我的祝福，因為這些祝福是神祢定義要給我的，好讓世人都看見祢的偉大！因此我們打開心，讓祢來做清理、恢復的工作。求祢恢復我們的生命泉源！

【討論問題】

1. 反思看看我們生命中，有沒有允許罪，謊言，或是咒詛來阻塞我們從神而來的祝福？可以彼此來分享。
2. 如果有，開始尋求神。求聖靈帶領我們認罪並且悔改。不單單是用講的，而是用行動來見證我們悔改的實際。
3. 我們跟父母，屬靈長輩，或是教會之間，有沒有一些疙瘩，或是傷害，導致關係破裂？花一些時間來求聖靈光照，並且用禱告來饒恕，也來為對方祝福。主動尋找對方，做出一個和好的舉動。當你這麼做，一個全新的釋放和自由就會恢復在你的生命中。許多通達的道路要為你而開！

【主題】掘井！擴張生命泉源

【經文】

- 創26:19 以撒的僕人在谷中挖井，便得了一口活水井。
- 創26:20 基拉耳的牧人與以撒的牧人爭競，說：「這水是我們的。」以撒就給那井起名叫埃色，因為他們和他相爭。
- 創26:21 以撒的僕人又挖了一口井，他們又為這井爭競，因此以撒給這井起名叫西提拿。
- 創26:22 以撒離開那裡，又挖了一口井，他們不為這井爭競了，他就給那井起名叫利河伯。他說：「耶和華現在給我們寬闊之地，我們必在這地昌盛。」

挖掘完了亞伯拉罕被阻塞的井後，神繼續帶領以撒掘井，他變得到了一口活水井。上一代留給我們的祝福非常重要，可是直等到我自己也掘出生命井為止，別人的祝福只能供應我到某一個程度。除非我自己掘井，別人的生命還不會成為我自己可以活化的生命。所以聖靈就帶領我們在生命裡面經歷不同的事件、旅程、好叫我們掘出活水井。

以撒掘井的過程中遇到了埃色（相爭）和西提拿（為敵）兩口井。相爭就是明明屬於我的東西、我的權利卻有人來爭奪。明明我付出的苦勞最多可是同事卻過來搶走功勞。這時我們會如何反應？以撒放手，不爭。他繼續挖井，卻又遇到了“為敵”。為敵就是你沒做錯事，但是有人就硬要攻擊你、毀謗你。這時我們會不會反擊？以撒放手，不反擊。他繼續挖井，直到他來到了利河伯，也就是「寬闊之井」的意思。原來每一次的掘井，每一次的放手，神實際在做的是擴張以撒裡面的生命井。因為一個寬闊的生命，才有辦法承接神要給他的完整應許。

對我們來說，我們不一定都遇到「相爭」或是「為敵」，我們可能遇到的是不同的衝突，可是無論是什麼，當衝突來的時候，我們井裡面裝的是什麼就會被顯明。我們生命裡面的水是可以喝的嗎？還是苦水，毒水，憤怒的水，嫉妒的水？原來神允許衝突就是因為在每一個攪動裡面，我們會發現，我不可能不苦毒、不憤怒、不嫉妒。我才會發現，我這口井根本不能喝，人靠近就會受不了。除非有從神而來的生命活水，我根本沒辦法成為一口活水井。於是在這些衝突裡面，我們就開始尋求神，求祂的生命來滋潤我們，充滿我們，使我有能力不爭，不奪。而當我這樣求的時候，神的泉源就會來供應我們，我就會發現，神的供應更美，更甜，遠超過外面我本來所在意的井。因此我放手，因為我得到的遠比我失去的來的美好太多。

以撒遇到相爭的時候，他也其實可以相爭。但是他得到的就會是相爭的泉。如果他放手，他的確會失去外面的這個泉，可是在他裡面會湧出和平的泉源。

以撒遇到為敵的時候，他也其實可以反擊。但是他得到就是為敵的泉。如果他放手，他會失去外面的這個泉，可是在他裡面會湧出仁慈的泉源。

神的泉源，何等甘甜！神的泉源，完全滿足！

原來在盟約裡的每一個經歷，都是聖靈為要擴張我們裡面的這口生命井所量身訂做的掘井計畫。直等到我成為了寬闊之井，我才終於成為可以祝福別人、供應別人的活水井！

因此我們說聖靈！求祢帶領我，用祢甜美的生命來擴張我裡面的這口井！！好讓祢的生命活泉可以透過我湧流出來！

【禱告回應】

生命的泉源我們讚美祢！求祢擴張我們這口井，因為我們說我們還不滿足，我們渴慕祢的生命活水，我們渴慕祢仁慈、和平、慈愛、溫柔、良善的泉源來更多充滿我們，覆蓋我們。主啊，擴張我這口井！！

【討論問題】

1. 我們的生命裡面裝的是什麼樣的水？在你裡面最容易被攪動起來的水是什麼樣的滋味？
2. 你是否也曾面臨過相爭、為敵的經歷？你是如何反應的？結果是如何？
3. 你覺得神透過這篇信息在對你說什麼？可以彼此分享。

【主題】流出活水泉 – 祝福萬民

【經文】

- 創26:23 以撒從那裡上別是巴去。
- 創26:24 當夜耶和華向他顯現，說：「我是你父親亞伯拉罕的神，不要懼怕，因為我與你同在，要賜福給你，並要為我僕人亞伯拉罕的緣故，使你的後裔繁多。」
- 創26:25 以撒就在那裡築了一座壇，求告耶和華的名，並且支搭帳篷。他的僕人便在那裡挖了一口井。
- 創 26:26 亞比米勒同他的朋友亞戶撒和他的軍長非各，從基拉耳來見以撒。
- 創 26:27 以撒對他們說：「你們既然恨我，打發我走了，為什麼到我這裡來呢？」
- 創 26:28 他們說：「我們明明地看見耶和華與你同在，便說，不如我們兩下彼此起誓，彼此立約，
- 創 26:29 使你不害我們，正如我們未曾害你，一味地厚待你，並且打發你平平安安地走。你是蒙耶和華賜福的了。」
- 創 26:32 那一天，以撒的僕人來，將挖井的事告訴他，說：「我們得了水了。」
- 創 26:33 他就給那井起名叫示巴。因此那城叫做別是巴，直到今日。

神為什麼透過一個外在的饑荒，帶領以撒走了這一趟很奇怪的旅程？因為神要以撒的生命成為可以流出活水泉源的井，好讓神的約裡面所提及的一切祝福，可以傾倒在以撒的身上。神信實的帶著他走進了立約的命定當中。

當一個人成為了可以供應人的活水井，生命泉源就會從他裡面湧流，這時候三個祝福會發生：

1. 承接地土：神在第 24 節裡面重申祂對以撒的應許，可是留意這次神沒提到「地」。為什麼？因為這個應許已經隨著以撒生命的擴張，成就在他的生命了！一個人成為了活水井，就夠滋潤大地，神就把地賞賜給他。
2. 神同在顯明：亞比米勒竟然親自跑來別是巴，要請以撒跟他們立約。當你成為一口活水井，連你的敵人都要不得不承認說：「我們明明地看見耶和華與你同在」。連你的敵人都要請你跟他們立約，因為「你是蒙耶和華賜福的了」。人要看的是你有多少財富，多高的地位，人要看的是神真的與你同在。
3. 得著城市的權柄：以撒「就給那井起名叫示巴。因此那城叫做別是巴，直到今日。」當你成為了一口活水井，神就把地賞賜給你，而且把這地的權柄也給了你。命名就是權柄的顯明。為什麼神願意把權柄給你？因為祂知道你不會拿這個權柄來濫用，祂放心給你權柄來祝福這裡的人。這就是權柄的意義。為要保護，為要祝福。

神在做什麼？透過彷彿是一個無法抗拒的饑荒，神卻帶著以撒一步步走向亞伯拉罕之約的祝福中。沒有這個經歷，以撒已經有很多亞伯拉罕給的物質祝福，可是除非他的生命被擴張，他無法完全承接神與亞伯拉罕所立下的應許。因為這個應許的最終目的是要祝福萬民。

別是巴的意思就是立約之井。也就是說神要我們成為別是巴，我們就是與神立約的那口活水井。我們就是在這塊土地上，神與萬國立約的記號！

主正在對這世代呼喚：人若渴了，可以到我這裡來喝！

來到哪裡？來到我們這口與神立約的活水井！

讓我們一起走進這盟約之福！讓我們一同成為這地一口又一口的活水井！好讓人們可以來取水，來就近，來遇見在我們裡面的這位活水泉源！

【禱告回應】

生命的泉源我們讚美祢！求祢帶領我們走向祢的約。讓我們成為可以完全承接祢榮耀應許的百姓。讓我們成為這地一口又一口的活水井，好叫世人看見祢立約的確據，好叫世人得著祢命定之祝福！

【討論問題】

1. 當我們的生命被擴張，我們會得著哪三樣祝福？
2. 為著神在我們生命中的每一個帶領，我們來感恩。因為每一個經歷，每一個旅程，都是神一步一步的牽著我們走向祂所應許之祝福。
3. 為自己來宣告，我要成為這地的活水井！神的祝福要透過我的生命湧流出去！